

血涂片分析在血常规检验中的应用

龚大彩 陈梦琳

成都市郫都区人民医院检验科 611731

【摘要】目的 分析血常规检查中通过血涂片分析的应用价值。**方法** 选择我院血常规检查的 100 例患者作为观察对象，患者分别通过血细胞分析仪及血涂片分析，评价两种诊断方式血常规分析的准确性。**结果** 血细胞分析仪检查结果异常准确率比血涂片分析略高，差异无统计学意义 ($p>0.05$)。血涂片分析检验结果的细胞检测符合率比血细胞分析仪检查准确率高， $p<0.05$ 。**结论** 血涂片分析可分析血液中的各类成分，提升血常规检验准确率，该诊断技术具有临床价值。

【关键词】 血涂片；血常规；准确率

【中图分类号】 R446.11

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 05-023-02

伴随人们的健康意识提升，血常规检查检验技术也不断发展，对疾病诊断及早期治疗具有重要意义。血常规检验是临床广泛应用的检验技术，对血液成分进行分析，评估红细胞、血小板及白细胞等成分异常情况，为临床诊断及治疗疾病提供支持^[1]。全自动血细胞分析仪是血常规分析仪器，自动化程度较高，减少检验科医务人员劳动量，具有检验速度快、操作简单的优势，已经成为临床检验的关键技术。但临床实验中发现，血涂片检验方法依旧存在不足，主要是仪器对检验敏感度较低，导致检验结果的准确性不高。血涂片分析作为长久使用的血常规检验技术，通过显微镜对细胞形态进行观察，对细胞异常情况进行判断，提升检验准确性。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2022 年 1 月-2022 年 6 月接诊的血常规检查患者 100 例作为观察对象，其中，男性 56 例、女性 44 例，年龄在 19-68 岁，平均年龄 (41.43±5.54) 岁，体质量在 18.43±24.54kg/m²，平均体质量在 (22.23±1.43) kg/m²。参与临床检验的患者均认知及同意本研究，患者签署同意书。

1.2 方法

样本采集前，受检者通知保持清淡饮食，以免吃辛辣刺激食品，清晨采集患者空腹血液标本，记录受检者的详细信息，包括入院时间、采集样本时间等。使用真空采血管收集患者血液 2ml，随后将血液滴入抗凝管，其中先放置乙二胺四乙酸二钾，促使血液与其融合，并放在常温环境下，使用血细胞分析仪 (Hemar ay 86) 对血细胞计数，对血液分类检测，随后开展血涂片分析。

①制作血涂片：血液样本滴到玻璃载片后，使用光滑推片推至血滴位置，接触到血液后停止推动，血液在推片下散开，推片及玻璃载片角度保持在 0-45°，保证玻璃载片血液在推动后形成血膜，以此完成血涂片制作。②严格控制血涂片质量：载片上的血膜厚度保持在一定范围内，以免其中的细胞重叠，

高质量的血涂片一般是薄厚适中，具有显著的头尾特点，其中的细胞分别均匀。③染色：染色浓度保持在适宜范围内，适当对染色液进行稀释，染色过程中调控染色液浓度非常重要，缓冲液及染液可按照 1:2 的比例调整，根据血液样本情况及实验条件缩减影响血涂片染色的因素，确保血涂片总体质量。④血涂片分析：等待血涂片制作后，记录患者的名字，在 2h 内完成分析，通过显微镜观察白细胞计数及细胞形态。

1.3 观察指标

结合血常规检查结果，分析两种不同检验方式的准确率，将病理检查结果作为标准，分析其中淋巴细胞及嗜酸性粒细胞、嗜碱性粒细胞、单核细胞检查符合率。血细胞分析仪检查标准：针对正常的血液标本，血细胞分析仪检查时，不会发出警报，若出现以下警报则代表血液样本异常，其中，单核细胞分类结果在 15% 以上，成人淋巴细胞分类结果在 50% 以上，实践性及嗜酸性粒细胞结果在 15% 以上。血涂片检验标准：白细胞计数为每张血涂片 200 个，超出范围则代表标本异常。

1.4 统计学处理

使用 spss22.0 统计学软件对数据进行统计分析，计数资料以率 % 表示， χ^2 检验， $p<0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 检验结果准确率分析

病理检验结果中，85 例标本正常，15 例标本异常，标本异常率为 15%。血细胞仪器检查结果显示，87 例标本正常，13 例标本异常，标本异常率为 13%；血涂片分析结果显示，88 例标本正常，12 例标本异常，标本异常率为 12%。血细胞分析仪检查结果异常准确率比血涂片分析略高，差异无统计学意义 ($p>0.05$)。

2.2 检验结果符合率

血涂片分析检验结果的细胞检测符合率比血细胞分析仪检查准确率高， $p<0.05$ ，见表 2。

表 2: 检验结果符合率 (n, %)

检验手段	n	淋巴细胞	嗜酸性粒细胞	嗜碱性粒细胞	单核细胞
血细胞分析仪	100	66 (66.00)	71 (71.00)	35 (35.00)	65 (65.00)
血涂片分析	100	74 (74.00)	81 (81.00)	54 (54.00)	73 (73.00)
χ^2		6.323	7.919	12.291	9.018
p		0.012	0.009	0.001	0.005

3 讨论

血细胞在血液中的形成过程比较复杂，在疾病、身体素质等多种因素影响下会发生明显的形态改变，医生判断血细胞形态可用于疾病诊断及治疗。中性粒细胞在人体中受到病原菌

影响会发生明显的形态改变，常见细胞增加及增多等^[2]。血常规检验属于临床常规检验技术，是用于实验室分析的技术，对血细胞数量及形态进行分析，评估其中的异常细胞，为临床

(下转第 25 页)

天性心脏病存在高危因素，主要来自孕妇、胎儿和家族方面，但大多数先心病原因不明，在检查前要了解一下高位年因素：

(1) 孕妇因素：孕妇是否患过各类感染性疾病、有无糖尿病、是否接触过放射线，吸烟等，(2) 高龄孕妇，孕妇是否有不正常妊娠史如死胎或先生产育过先心病患儿，(3) 胎儿因素：常规检查中发现脑积水、脊柱发育不良，脐带膨出、胎儿心率失常、早起胎儿颈项透明层 NT 增厚、羊水过多等，(4) 家族因素：有先心病家族史的孕妇这类人群中先心病发病率极高。因此了解借助先心病发病的高危因素，可以有助于更好的诊断。

4 结果

表 1: 胎儿先心病的心内结构异常分布

结构异常	例数
三尖瓣闭锁	1
室间隔缺损	6
心内膜垫缺损	2
单心室	2
单心房	1
心包积液	2
复杂先心病	2

表 2: 有高危因素胎儿与无高危因素胎儿先心病发生率比较

组别	检查时间 (周)	病例数 (例)	阳性例数 (例)	检出率 (%)
A 组	20—28	1200	7	0.68
B 组		180	11	3.7

注：A 组为无高危因素胎儿组，B 组为有高危因素胎儿组

表 3: 胎儿先心病超声检查与其它检查优劣势比较

检查时间(周)	超声检查	唐氏筛查	染色体检查
20—28	12—20	无	无明显限制
准确率 (%)	82	45	80
创伤性	无	中性	有
是否定性	直观准确, 可定性	模糊	抽象不能定性
性价比	高	低	中
影响因素	孕周 体位 羊水量	周数	羊水量

5 讨论

(上接第 23 页)

诊断提供依据，为临床疾病治疗提供支持。但检验技术不过关，发生误诊及漏诊等问题，也容易影响医生判断，患者的治疗最佳时机延误^[3]。对此，临床选择一种准确的血常规检验技术具有重要意义。伴随检验技术不断发展，血常规检验的精密密度随之提升，自动化技术的应用也大幅提升检验效率。在自动分析检验中，通过光学及电学原理快速及高效检验血细胞异常变化，可重复进行检测，成为血常规检验的关键技术^[4]。人体血液中含有大量的细胞，不同细胞形态存在差异，通过全自动分析仪无法全面分析细胞形态变化，主要是仪器对细胞的识别能力较差。血涂片分析作为一种临床广泛应用的技术，在血细胞形态分析上优势明显，可检查各类异常细胞，提升检查结果准确性。在本研究中，受检者的样本分别通过血涂片分析及血细胞分析仪检查，两种检查技术结果显示，血细胞分析仪检查异常的准确率比血细胞分析仪低，但对细胞检查符合率分析上，血涂片分析的符合率比血细胞分析仪符合率高， $p < 0.05$ 。

胎儿心脏超声必要性：先心病发病率高，手术费用高，给个人、家庭及社会带来巨大的精神和经济负担，早期发现胎儿心血管异常，给予及时正确处理是目前世界各国非常重视的问题，复杂心血管畸形的检查及产前诊断符合我国提高人口素质的优生优育国策。

胎儿心脏超声可行性：发达国家于 20 世纪 70 年代，我国于 20 世纪 90 年代初开始致力于胎儿心脏超声的探索，目前胎儿心脏结构检测，主要是影像学（超声、x 线、CT、MRI）胎儿心脏超声以其无创、可重复等特点，近年来发展的更为深入细致，为胎儿心血管诊断提供更多的信息技术。胎儿心脏超声局限性：(1) 尽管胎儿心脏超声发展很快，但还有一定局限性胎儿孕 24 周前心脏结构较小，(2) 胎儿位置的影响，妊娠晚期由于胎位相对固定，胎儿活动度小，声束易受胎儿脊柱及肋骨的影响，(3) 胎儿血管血液动力学受胎儿其他异常的影响，(4) 透声窗的影响（羊水过少），(5) 超声设备要求，(6) 操作者的检查经验、技术解决的方法；宣传到位，尽可能选择适宜的检查孕周，熟练掌握机器检查性能，理论与实际相结合，提高检查水平，熟练掌握胎儿心脏的每一个正常切面及相关疾病的异常二维及血流动力学知识。

总之，胎儿心脏超声势在必行，作为超声医生我们应以严谨科学的态度对待胎儿心血管异常，但是并不是一经发现任何先心病一律要终止妊娠，毕竟有 90% 左右的先心病可以治疗，对于胎儿心血管疾病的诊断，需要多学科医生协作，诊断技术也有待于更进一步提高，相信通过多学科医生的努力，在产前进行超声检查对胎儿复查先心病今早做出诊断，尽早采用相应治疗措施和解决办法，新生儿优生优育率必将进一步提高。

参考文献

- [1] 时春艳宋雷李源超声心动图的四腔心切面产前诊断胎儿先天性心脏病的价值[J]. 中华妇产科杂志, 2021, 37(7): 385-387
- [2] 张金辉王凤兰寇世和彩色多普勒超声诊断胎儿先心病的临床应用[J]. 河北医药杂志, 2021, 31(12): 1467-1468
- [3] 周开宇华益民朱琦胎儿超声心动图检查对胎儿心律失常和心脏结构异常的诊断价值[J]. 临床儿科杂志, 2021, 28(7): 644-648

综上，在血常规检查中，采取血涂片分析仪检查准确率高，可准确检查细胞形态变化，为诊断疾病提供支持，该检查方式具有临床应用价值。

参考文献

- [1] 王丹. 血常规检验中全自动血细胞分析仪与血涂片细胞形态学的联合应用价值探讨[J]. 中国医疗器械信息, 2022, 28(08):55-57.
- [2] 朱丹. 全自动血细胞分析仪联合血涂片细胞形态学在血常规检验中的应用分析[J]. 中国医药指南, 2022, 20(08):108-110+114.
- [3] 程秀艳. 血常规检验中全自动血细胞分析仪联合血涂片细胞形态学的临床应用价值[J]. 中国医疗器械信息, 2022, 28(02):53-55.
- [4] 王晓慧. 全自动血细胞分析仪与血涂片细胞形态学在血常规检验中联合应用的价值探析[J]. 中国实用医药, 2021, 16(36):105-107.